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MtffyiUsoKa a feleségét. — Eítini irt leány.
A k<mcel!-paragrafus.

Huhognak a baglyok 

Klerikális választói törvényt akarnak.

N a gyvárad, nov. 27.

A kúriai bíráskodásnak van 
sok hiánya, sok hibája. De van 
egy határozott nagy érdeme az, 
hogy benne van a kancell-parag- 
rafus. Nagy Szilágyi kezdemé­
nyezte, igy került a törvénybe, 
hogy minden választás megsem­
misítendő, amelyre valamely fe­
lekezet papja a templomi szó­
székről, vagy vallási ceremó­
niával, vagy a kegyszerek föl- 
használásával befolyást gya­
korolt.

Nem szabad tehál, hogy hecc- 
káplánok teljes papi ornátusban 
fanatizálják s igy vezessék egyik 
vagy másik urnához a szavazó­
kat. Nem szabad, hogy a pap 
a gyónószékböl az abszolució 
megtagadásával vagy bármelyik 
szentség elvonásával kénysze 
riíse híveit ilyen vagy olyan 
állásfoglalásra. Tilos összekeverni 
a vallás és a világi élet dolgait, 
tilos templomi szószékből, Isten 
haragjával s egyéb rettenetes­
ségekkel fenyegetőzve toborzani 
a voksol at.

Hála Szilágyi Dezsőnek, hogy 
a törvény megalkotásakor az 
akkori klerikális töredék rug- 
kapálózása dacára keresztülvitte 
ezt a bölcs, liberális rendelke-

A levert klerikális frakció 
azonban azóta újra magához 
tért, erőben, terjedelemben egy­
aránt megnövekedett, s most, 
hogy a kúriai bíráskodásról szóló 
törvény megújításáról van szó, 
alkalmasnak látja az időt, hogy 
döntő rohamot intézzen a papi 
visszaéléseket gátló liberális tör­
vényszakasz ellen. Érzik, hogy 
az ő órájuk ütött. Éjfél van. 
Huhognak, huhognak a dohos, 
avas koponyája baglyok.

Err j mutat az, hogy ma dél­
előtt a képviselőim miniszteri 
szobájában előbb Simonyi-Sema- 
dam Sándor néppárti képviselő, 
később pedig a vidékről feluta­
zott Zichy Nándor gróf hossza­
san tárgyalt a kancell parag­
rafus eltörléséről Polónyi Géza 
igazságügyi miniszterrel, Szilágyi 
utódjával. (Erre valóban elmond­
ható : Uram, öröködbe pogányok 
léptének.)

Polónyi a két néppárti poli­
tikusnak nem adott határozott 
választ, hanem kijelentette, hogy 
az ügyet a miniszteri tanács 
elé viszi, miután ő maga ilyen 
nagy kérdésben önállóan nem 
határozhat, de megígérte, hogy 
pártolni fog'a a híres paragrafus 
enyhítő módosítását a kúriai 
bíráskodás javaslatának kapcsán.

Polónyi tehát Ígéri, hogy pár­
tolni fogja a klerikális kérelme­
zők ügyét. Hogyne pártolná, 
hiszen hivatala, hogy bárki 
ügyét pártfogolja, ha elég magas 
a provízió. A klerikálisok pedig 
elég ^ províziót fizetnek Poló-

Poiónyitól tehát nem várjuk, 
hogy saját magánál különb le­
gyen.

De elvárjuk a parlamenttől, 
hogy ha még meg megmaradt 
benne a régi liberalizmus egy 
szikrányi nyoma s nem veszett 
ki belőle minden tisztességér­
zet, utasítsa vissza a klerikáli­
sok szemérmetlen követelését.

Azaz, hogy mit beszélünk! 
Félreverhetjük a harangokat, ír­
hatunk bármit, ami Zichy Nán- 
doréknak kedves, úgyis az tör­
ténik ma Magyarországon. Ha 
ők azt mondják, „ne legyen 
kancellparagrafus !“, bizony rö­
videsen nem lesz kancellparag­
rafus. Nem hiába huhognak a 
dohos, avas koponyája baglyok. 
Pontosan megérzik, amikor az 
ő órájuk ütött

Az ország közegészségügys.
Botrányos állapotok.

A képviselő ház ülése.
— Saját tudósítónk teienfonjclentőse — 

Budapest, november 27,
A belügyi tárca részletes tárgya­

lását folytatta ma is a képviselőház 
s valószínű, hogy ma nem is fejezik 
be. Az ülés elején Polónyi Géza 
törvényjavaslatot terjesztett be a bí­
rói és ügyészi szervezet némi mó­
dosításáról. Goidis László a tegnapi 
ülésen ezt a közbekiáltást kockáztatta

— Nálunk Romániában!
Ma elmondta, hogy itt csak 

nyelvbotlástól lehet szó és neki Ma­
gyarország, amelyről úgy beszélhet, 
hogy nálunk.

A belügyi tárca a költségvetésé 
nek egyes tételeit Ráth Endre jegyző 
olvassta. A közegészségügyi tételnél

Éber Antal mondott hosszabb 
beszédet. Fejtegette, hogy az állat­
orvosoknak aránylag jobb a dolguk, 
mint az emberorvosoknak, ami föl­
tétlenül nagy méltánytalanság. Föl­
tétlenül szükséges az orvosi ügy ál­
lamosítása. Helyesnek tartja, hogy 

állategészségügyi felügyeletet a 
főldmivelésügyi miniszter fejleszti, de 
mindenesetre karakterizálja állapo­
tainkat, hogy mig például a hadse­
regben a lovakat havonként meg- 
’izsgálják, az emberek fele meghal 

anélkül, hogy valaha orvost látott 
volna. A tüdőgümőkór ijesztő terje­
dése mindenképpen megokolja az 
orvosok helyzetének javítását és szá­
muk szaporítását. A múlt évben Ma­
gyarországon a tüdővészben elhaltak 
száma tizenegyezerrel szaporodott. 
Idézi egy angol folyóirat cikkét, mely 
elítéli közegészségügyi viszonyainkat.

Beszél a békésgyulai szanatórium 
elhelyezéséről, amely nagyon szeren­
csétlen. Kevesli a közegészségügyi 
szükséglet fedezésére a költségve­
tésbe állított két millió koronát. 
Szóba hozza kórházi viszonyainkat, 
melyek szánalmasak. A sebészeti 
osztályok régi és nehezen használ­

ható műszerekkel vannak felszerelve, 
az élelmezési viszonyok hihetetlenül 
rosszak.

Vidéki kórházainkról egyenesen 
megbotránkczzással kell beszélnünk. 
A honvédségi pótlovak ellátása na­
ponként egy korona 4 fillér, ezzel 
szemben a iipótmeze.i elmegyógyin­
tézetben negyvenkét fillérért ellátnak 
egy embert. A mostani árak mellett 
a Rókus-kórházban kát fillérért 
kapja a főváros a rairhahuslevest és 
huszonkilenc fillérért a beafsteakot. 
Elgondolhatni, milyen zamatos, erőt- 
adó tápiá ék lehet, a mit ennyi pén- 
ért szállít a vállalkozó. A nemzet 
megerősödése sürgős intézkedéseket 
tesz szükségessé. A belügyminiszter 
figyelmét és érdeklődését kéri a 
közegészségügyre koncentrálni. A 
javaslatot elfogadja. (Zajos he­
lyeslés.)

Vajda Sándor: Szintén a köz­
egészségügyi kérdésekről szól, Pél­
dátlan itt az elmaradottság az egész 
öszbirodalomban . . .

Markos Gyula : Ne beszéljen 
itt összbirodalomrói !

Vajda Sándor : Magyar biro­
dalomról sem szabad már beszélni? 
Ezután a babakérdést fejtegető bőven. 
A'ta a vádra, hogy a románok du­
ruzsolnak, a Nap cimü lapból felol­
vas több apró hirdetést, melyben 
kuruzslók kinálgatják a kotyva'.ékai- 
kat. Az ilyen reklám a legbünösebb 
kuruzslás terjesztése s ehez képest 
a román javasasszonyokat csakugyan 
nem érheti gáncs. Különben ismétli, 
az orvosok helyzete olyan nyomorú­
ságos, hogy ez mindenképpen elret­
tentheti a fiatalságot ettől apályától. 
Jellemző adatként elmondja, hogy 
Árvában a körorvos 960 korona fi­
zetésért 30 községet, Hunyadme- 
gyében 1000 koronáért 46 tközséget 
lát el, ami egyáltalában lehetetlen 
feladat. A knézi méregkeverés lehe­
tetlen lelt volna ha itt szakér tőor­
vos van. A kör- és községi orvoso­
kat államosítani kell.

Több hozzászólás után az ülés

Lukács
Hagyvár&d, Fö-u!cán,

ládái*
a i Orsolya szüzek

Mérték után készítek férfi fehérnemüeket, 
teljesen úri kelengyéket és angol női 
blusokat. Raktáron tartok kalap, keztyü, 
zsebkendő, nyakkendő és férfi divat 
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Gyilkos feleség.

Elvetemült fiú.

Megfojtották s a kútba dobták.
— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, nov. 27.

Rémes gyilkosság történt a na­
pokban egyik biharmegyei község­
ben Székely hídon. Az emberi go­
noszságnak és elvetemültségnek rit­
kán láthatni ilyen példáját, mint ez 
esetben, amikor az anya és fiú szö­
vetkeznek a gyilkosságra, hogy el­
tegyék láb alól a férjet és apát. A 
borzalmas esetről az alákbiakban 
számol be tudósi ónk.

Székelyhid községnek hossza időn 
keresztül volt kisebb tisztviselője D. 
Szakos József. Kisbiró, majd gazda 
volt a községházán, tisztességes élet­
módot folytatott, csak a házsártos 
természetű felesége nem tudott 
hogysem megférni vele. Ezelőtt 
rom esztendővel elűzte a felesége 
hazulról Szamos Józsefet, aki Nagy­
váradon vállait szolgálatot a kispa 
pok szőllőjében. Nem tudott í 
ban végleg elszakadni az otthontól, 
s addig-addig kérlelte teleségét, rnig 
kibékült vele, s körülbelül egy esz­
tendő után ismét hazakerült Székely­
hidra P. Szamos József.

Egy darabig csak meg volt a 
háznál a béke, de a házsártos asz- 
szony ismét kezdte a régi nótát s 
az idősebb fiúval, Szamos Sándor­
ral szövetkezve, újból hozzáfogtak, 
hogy megkeserítsék a Szamos József 
életét. Ismét hangos lett a porta az 
örökös perpatvartól, folytonos ve­
szekedések már-már arra a szándékra 
vezették Szamos Józsefet, hogy újból 
otthagyja családját. Már el is akart 
menni hazulról, de egyelőre még 
gondolkozott, hogy merre felé vegye

Elpanaszolta a szomszédoknak 
szomorú sorsát, elmondta, hogy mi­
ként bánik vele felesége és tulajdon 
fia. Fülébe jutott az asszonynak és 
a fiúnak, hogy Szamos panaszkodik 
rájuk, mire mindketten elkezdtek 
fenyegetni.

— Te sem panaszkodsz többet 
— mondta az asszony, s kiment a 
fiával s leakasztotta a ruhaszárító 
kötelet.

Este volt már, mikorra bemen­
tek a ruhaszárító kötéllel s a fiú 
megfogta apját s az asszony nya­
kára dobta a hurkot, amelylyel ha­
marosan meg is fojtották.

A megfojtott embert beledobták 
az udvaron levő kútba, ahol más­
napra megtalálták a holttestet. A 
boncolás alkalmával kiderült, hogy a 
szegény ember, mái mielőtt a kútba 
került volna, meg volt fojtva s az 
orvosi vélemény alapján megindult

nyomozat kiderítette, hogy az asz- 
szony és a fiú fojtották meg. Mind­
kettőjük ellen kiadták az elfogatási 
parancsot.

Hogy dolgozik a csaló ?
Jelenet a Nagy-piacon. 
Becsapott fiatal ember

— Saját tudósítónktól, —
Nagyvárad, november 27.

A fenevadat is behajtja az em­
berek közé s vakmerővé teszi az 
éhség, az az ember tehát, aki más­
kor is az emberek hiszékenységéből 
ól, hogy ne lenne a mai nyomora 
ságos világban tizszerte furfan­
gosabb.

Ilyen csalási esetről lesz szó az 
alábbi történetben.

Csak azt nem értjük, hogy a 
vásárhelyi nép, — a kit oly szok- 
szor becsaptak, rászedtek, megcsal­
tak s aki oly keserű tapasztalatok­
ban gazdag már, hogyan tud még 
hinni az ismeretlen, mézes beszédű 
szélhámosoknak.

Egy fiatal iparossegédde! beszél­
getett tudósítónk ma. A segéd büsz­
kén mutogatott egy olcsó, 3 koronát 
érő, durva szerkezetű, nehéz zseb-

— Ugy-e szép? Kérkedett a

— Az! Hagyta rá tudósítónk. 
Hogy vette ?

— Tizenhat forintért, — kéz 
alatt I Mondta titkolózva a segéd.

Egyszerű Roskopf szerkezetű, 
fél fedelű nikkel óra volt. Az órás­
nál 4—5 korona újonnan ; használt 
állapotban megér talán 2 koronát.
A segéd az ócskások közt vette egy 
idegen kinézésű fi italembertől.

— Hisz ez az óra értéktelen 1 
Jegyezte meg tudósítónk.

— Akkor nem ért hozzá az ur 1 
Szólt sértődötten a segéd. Ez az 
óra ritkaság!

— Hogy hogy?
Mert a ki eladta, Angolország­

ban tanult. Ott sajátította el titok­
ban a legújabb szerkezetet s 20 fi- 
léresekből, meg koronákból maga 
öntötte a fedelit! . .

Tudósítónk nem akarta kedvét 
szegni az ifjúnak. Meghagyta hitében, 
ne hogy {öngyilkosságba kergesse a 
csalódás. Csak ennyit jegyzett meg :

— Pénzből nem szabad fedelet 
önteni I . . .

— Nem ám, de nem is mondom 
én mög csak az urnák, mert tudom, 
hogy nem árul el I . . .

És a segéd most abban a hitben 
él és örvend, hogy az ő óráját an­
gol szerkezettel koronákból öntöték. 
Mert a csaló ezt hazudta neki a 16 
forintjáért.

Verekedő katona.
Dolgozik a szurony.

Mit nem tesz az uniformis.
— Saját tudósítónktól. —

N a gy várad, nov. 27.

Rostás Ignác cigány legény 
nemiégiben még vályogot vetett a 
faluvégi sátrak alján s vasárnapon­
ként egy-ma'acbandában nyikorgatta 
a bőgőt, húzta a falusi legényeknek 
a talp alá valót. Akkoriban még alá­
zatos fiú volt s egy hatosért kezet 
is csókolt.

Amióta azonban bevonult kato­
nának s magára húzta a zsinoros 
mundért, szörnyen fejébe szállott a 
dicsőség s olyan gőgös legény válott 
belőle, amilyent csak a militarizmus 
kasztszelleme tud faragni valakiből

Tegnap a Kolozsvári-utcán levő 
Budai-féle korcsmában mulatott Ros­
tás Ignác, akit különben már jól 
ismer a rendőrség verekedéseiről. A 
cigány honvéd ur mulatozás közben 
összetalálkozott S a 11 a i Viktor asz­
talossal ,s mivel, hogy az asztalos 
képe nem tetszett neki hamarosan 
belekötött és lekomisz cibilezte. Az 
összeszólaIkozásból hamarosan vere­
kedés keletkezett s a cigány neki­
rontott Saljainak s fojtogatni kezdte.

Saüai segítségért kiáltozott, mire 
K r i p k a József iparos odalépett 
a verekedők közé, de. őt is úgy 
vágta fejbe szuronyával Rostás, hogy 
egyszeribe eszméletlenül bukott le a

A nagy riadalomra a korcsmáros a 
velencei rendőr különítményhez te­
lefonált karhatalomért s a hamaro­
san megérkezett rendőrök megcsíp­
ték Rostást, bevitték a honvéd ka­
szárnyába, ahol azonnal letartóztattá k 
Kripkát, a súlyos sérülései miatt la­
kásán ápolják.

Antesy a
Semmit mondott — sokat mondott.

— Saját tudósítónk telefoujriealóse. — 

Budapest, november 27.

A képviselőház, mai ülésén 
újból szóba került a választói 
jog kérdése. A fekete gróftól 
kérdezték, hogy mi lesz az ál­
talános titkos választói joggal, 
melynek megvalósítása a kor­
mánynak legelső föladatát ké-

A válasz olyan volt mint ed- 
digelé szokott elhangzania ko­
alíciós miniszteri székekről, csak 
annyiban tér el a Wekerle féle 
beszédektől, hogy mig a minisz­
terelnök sokat beszél és keve­
set mond, Andrássy keveset 
beszélt és sokat mondott. Eb­
ből a beszédből megtud­
hatja mindenki, hogy a kor­

mánynak esze ágában sincsen 
megvalósítani programját, min­
dent inkább akar, mint az ál­
talános egyenlő titkos választói 
jog megvalósítását.

A miniszterelnök rövid be­
szédét egyébkent telefonálta 
meg budapesti tudósítónk :

Szász József országgyűlési kép­
viselő kérdést intézett Andrássy 
Gyula grófhoz az iránt, hogy 
milesz az általános titkos vá­
lasztói jogtól s a kerületek 
arányos beosztása tárgyában, 
alkotandó törvénynyel, melynek 
megvalósítását elsőrendű fel­
adatának ismerte el a kormány 
megalakulásakor.

Andrássy Gyulát kényelmet­
lenül lepte meg a felszólalás s 
látható haraggal röviden azt 
válaszolta, hogy most dolgoz­
nak a javaslaton és a statisz­
tikai adat gyűjtésén a belügy­
minisztériumban.

Ennyit mondott keveset be­
szélt de azért sokat nagyon 
sokat mondott.

LOfLÍ°J’h és loOOlosóbb beszerzési forrás!

HIRE k.
* Tanácsülés a városházán.

Nagyvárad város tanácsa ma délelőtt 
Rimler Károly polgármester elnök­
lete alatt ülést tartott, amelyen több 
fontos folyó ügy került tárgyalás alá. 
Az ülésen a tanácstagok teljes szám­
ban jelen voltak.

* Az iskolaszék ülése. Nagy­
várad város községi iskolaszéke e hó 
29 én, csütörtökön délután négy óra­
kor tartja rendes havi ülését a vá­
rosház bizottsági termében. Az ülé­
sen Rimler Károly polgármester el­
nököl s több fontos ügy kerül tár­
gyalás alá.

* Zár alá helyezett város.
Egy egész várost zár alá helyeztek 

hivatalnokai ellen megindították 
a vizsgálatot. Ez a város Rózsahegy. 
Nem kevesebb, mint tizenhét millió 
vagyona van a városnak. És azzal a 
nagy summával úgy gazdálkodtak, 
hogy évente mindössze néhány ezer 
korona jövedelme volt a városnak. 
A pótadó, amelyet Rózsahegyen egy­
általában nem ismertek, negyven 
százalékra szökött. Végre megunt ík 
ezt a pazarlást; a hivatalnokok el­
len megindították a vizsgálatot és a 
város vagyonát zár alá vették.

* Eltűnt urileány. Budapest­
ről jelentik • Rejtélyes eltűnési eset 
foglalkoztatja jelenleg a besztercei 
rendőrséget. Október 22-én d. u. 3 
órakor Segesvárról Besztercére menő 
személyvonatról Nagyenyed és Tövis 
állomások között nyomtalanul eltűnt 
Thotnac Frieda, 21 éves besztercei 
urileány, A legszorgosabb kutatások 
dacára sem lehetett eddig hollétét

Strolimayer Pál áruháza Menyasszonyi nv,„,.......
Nagyvárad, Szt.-Láazlő-tér 1. (Telefon : 166. SZ.) N a Q y S Z Ö H y 6 Q raktár fQ,B8röiPrölfi térítők, gyapjú "és deievirrott S paplanok, 
—-  <Se icölteégf^téee* xriaéíJ árim



1906. november 28.

kifürkészni. Valószínű, hogy leány­
kereskedőnek vagy valamely bűntény­
nek lett az áldozata. A besztercei 
rendőrség által kiadott személyleirás 
szerint Thornac Frieda 21 éves, ha­
jadon, erős testalkatú, kis termetű, 
kerek fehér szeplős arcszmü, szőke 
hajú, szürke szemű, tompa orrú, né­
metül, szlávul beszélő leány, aki el­
tűnésekor fekete kabátot, kék szok­
nyát, piros alsószoknyát viselt.

* öngyilkos iparos. Marosvá­
sárhelyről Írják: Vilmáim József ipa­
ros legény ma reggel a Szekelykocsárd 
felől jövő vonat elé vetette magát, 
amely derókhen kettévágta és szörnyet­
hal!. Öngyilkosságának oka ismeretlen.

* Ab anyakönyv vezetők fe­
gyelmi ügye. Az anyakönyvi tör­
vény életbeléptetésével megszűnnek az 
anyakönyvi felügyelői állások. A bel­
ügyminiszter ezért rendeletet adott ar. 
anyakönyvvezetők fegyelmi ügyeinek 
lefolyásáról, melyet ma • küldött meg 
Biharmegye törvényhatóságának. Ezen 
uj fegyelmi rendelet érle'mében az 
anyakönyvvezetőket fegyelmi eljárás 
alá csak a vármegye közigazgatási bi­
zottsága vonhatja, honnan a belügy­
miniszterhez van íelebbezésnek helye,

* Öngyikos ácesegéü. A mai 
.erkölcsös“ társadalom lelkén teg- 
szársd az az öngyilkosság, a melyei 
nap követeit el egy békési ácssegéd. 
Salamon Szőke József az öngyilkos 
munkás, a kinek mindössze az volt a 
bűne, hogy szülői csak szerették egy­
mást, de a pap előtt erről nem tettek 
hitet és igy gyermekük „törvénytelen“ 
lett. A korán árván maradt törvényte­
len gyerek, akit mindenki megvetett 
lenézett szülei nagy „bűnéért® — a 
többi törvénytelen gyerek sorsára ju 
tolt, elzüllött. A sorsa összehozta egy 
„törvénytelen“ leánynyal, a kivei né­
hány esztendeig együtt ólt, aztán össze­
vesztek és elváltak. Nagy elliagyatett- 
zágáimn az ivásra adta magát. Szerte 
barangolt az országban, mert odahaza 
nem szívesen adtak munkát — a 
fattyunak. Néhány hét előtt tért haza 
Békésre, öli lézengett hazátlanul, ha. 
rátok nélkül. Tegnap aztán véget ve­
tett a 27 éves fiatal ember törvényte­
len életének, egy békési éjjeli mulató 
kerítésére felakasztotta magát. Reg­
gelre találták meg holtan a szerencsét­
len hányt vetett életű embert.

* Meggyilkolta a feleségét. 
Szegedről táviratozzék: Spitzer Emi.1 
Izidor biztosítási ügynök; agyonlőtte a 
feles egét, Grosz Rózát, mert Kellner 
Márton zongoramesterre! bizalmasan 
együtt találta. Az asszony holttetemó- 
nél a két férfi azután véresre verte 
egymást. Spitzer a rendőrségen azt 
vallotta, hogy azért ölte meg feleségét, 
mert miatta a hitét, családját elhagyta 
s vagyonát is feláldozta.

* Sikkasztó postamesternő. 
Megírtuk a napokban, hogy Sztrényi 
Erzsébet, tarnaörsi postamesternő a 
hivatalos pénzekből 1129 koronát 
elsikkasztott és megszökött. A sik­
kasztó postamesternő ellen erélyes 
nyomozást indítottak, a mely ma 
sikkel járt. A csendőrök ma délelőtt

vámosgyörki állomáson felismerték

a sikkasztó hivatalnoknőt is letartóz­
tatták. Szterényi Erzsébetet az egri 
ügyészség fogházába' zárták.

* Ab uj bordal. A budapesti 
„Uj Hirek* Írja: Vörösmarty hites bor­
dala szeeiálista dallá alakult át. Az 
átalakulásra alkalmat a király adott 
az osztrák delegátusokhoz intézett pa­
rancsával az általános választói jog ér­
dekében. Egy alkalmi versét alakitó 
tegnap a „Triestí nőhöz“ címzett ven- 
vendéglőben már uj szöveggel énekelte 
a bordalt. Egyik strófáját ide iktatjuk: 
A legelső demokrata a király
Érte minden munkás karja készen áll 
Lelje bennünk hü nagy szive ölömét 
Általános választójog koszoruzza ősz fejét

Az utolsó sor bővebb az eredeti­
nél. De a munkáspoóta szívesen áldoz 
még több szót is az általános választói

* Leugrott a második omo 
létről. Mayer Sándorné, született 
Geizinger Vilma, m. á. v. pénztáraok 
neje tegnap Cegléden a vasúti állomás 
második emeletéről öngyilkossági szán­
dékból levetette magát s súlyos sérü­
léseket szenvedett Az öngyilkosságra a 
férjével való összeszólalkozás adott 
okot. A szerericsétleu asszonyt az este 
felhozták a fővárosba s a mentők a 
Rókus-kórházba szállították.

* Kávé tea és rum szükségletei legjobban 
a fiumei kávébehozatali társaság nzgyvérsüi 
fióküzletében Fö-utcán szerezheti be miután 
oda az áru egyenesen a termelő országokból 
érkezik. Zamatos pörkölt kávé folytonosan 
frissen kapható.

SZÍNJÁTÉK.

Heti műsor.
Szerda: Szép Ilonka.
Csütörtök: Szép Ilonka.
Fentek: Szép Ilonka.
Szombat: Pesti nők
Vasárnap: Szép Ilonka.
A mai bemutató. A színtár­

sulat énekes személyzete hetek óta 
nagy buzgalommal készült a Vágó- 
Szávay-Szabados gyönyörű dalművé­
nek a „íszóp Uonká“ aak mai bemutar 
tójára, A poétikus szövegű és remekül 
megkomponált zenéjü dalművet az igaz­
gatóság fényes külső kiálitásba hozza 
színre. A címszerepen Haraszthy Mi- 
czinek bőséges alkalma nyílik játókmü- 
vésze lének ragyogtatására, de igen ha­
tásos szerephez jutott Károlyi Leona 
is, aki az if ja Mátyás szerepét játsza. 
Bennünket nagyváradiakat bizonyos lo­
kális érdek is fűz a dalműhöz, mely­
nek librettóját Vágó Géza, a nagyváradi 
születésű jeles fiatal színművész irta.

LEGÚJABB.

Sikkasztó adópénztáros 
Szegszárd, nov. 27. A csend- 

örsóg ma letartóztatta Metzner 
Józzsef pécsváradi adópőnzlár- 
nokot s beszállította a szekszárdi 
törvényszék fogházába. A Metz­
ner ellen megindított vizsgálat 
kideritette, hogy Metzner bűn­
részese Lindtner Ármin adó- 
pénztárnok és Vinkovits Vince 
ellenőr által elkövetett nagy 
sikkasztásnak. Metzner ezelőtt

Szekszárdon volt helyettes-adó- 
pénztárnok s ekkor játszott > 
össze Vinkovits ellenőrrel a j 
sikkasztásban. j

Sarxadi Szabó kihalgatása.
Debrecen, nov. 27. Sarkadi 

Szabó István, a hírhedt László- 
eset egyik csúfos szereplője ma 
jelent meg Boldizsár rendőrka­
pitány előtt Sarkadi vallatása 
három órán át tartott. Konokul 
tagad s az eléje terjesztett bi­
zonyítékokról azt mondja, hogy 
egy rémdrámának kiszakított 
lapjaiból való. László neki jó 
pajtása volt, akivel együtt dor- 
bézoltak és jártak a mulató­
helyekre.

NYiLTTÉR.*)

Van szerencsém a n. é. közönséget 
és n. b. megrendelőimet értesiténi, 
hogy u Orosz Emánuel-féle cipöiizleter sike-' 
riilt olcsón megvennünk; tekintettel, 
hogy üzletünket szolid alapon óhajtjuk 
vezetni, a raktáron levő árukat min­
den elfogadható áron kiárusítjuk. Mű­
helyünk továbbra is ugyanezen épület 
színház felőli oldalán lesz.

Tisztelettel

Leböíits Miksa és Társa
3o cipészek,
a Szigligeti-szinház szállítói. 

Tolefonszám : 571.

Vendéglő
átvétel!

Van szerencsém tudomására adni 
a tisztelt vendéglő látogatóknak, hogy a

Szabó-féle körösparti vendéglőt
átvettem és ezt

Komi ó-keri ~nek
neveztem el. ízletes magyar 
Istoixyib.axra.l, kitűnő hegyi 
"borral, állandóan frissen csapolt 
közkedvelt nagyváradi sörrel. 
Továbbá pontos kiszolgálással veze­
tem. Főtörekvésem, hogy az igen 
tisztelt vendégeim részére kellemes 
szórakozást nyújtsak és polgári ára­
kat. Hetenkint háromszor cigr^üy 
aene. Elvállalok mérsékelt áron 
társas ebédeket, banketteket és la­
kodalmat. — Becses pártfogásukért 
vagyok 97

teljes tisztelettel
Bors János,

Komló-kerti vendéglős
Körös utca 1. szám.

KÖZGAZDASÁG.
Nagyváradi gabona-piacé.
Lakatos J. József cég jelentése. 

Az üzlet irányzata ; szilárd.

Uj Tengeri 
Ó tengeri

. jo.40—10 60 
12 60—13.— 

. 11.80 -11.10 

. e.------8.20

(* H rovat alatt közlőitekért nem vál­
lal felelőséget a »zerk.

Regénycsarnok.

A csoda-ember.
Francia regény.

(Folytatás.) 66

Hs S maga nehány percig bal 
kezében tartotta poharát, a viz olyan 
kellemetlen, undorító lett benne, hogy 
émelygést kapott tőle, a jobb kezé­
ben tartott pohárból pedig friss, 
üdítő vizet ihatott.

Nem lehetne elősorolni a szám­
talan beteges, érthetetlen tüneményt, 
mely a fiatal nőn mutatkozott, mert 
ő egy bámulatos ritka médium volt.

Rosamour tehát elképzelte, hogy 
a fiatal leány könnyen ráakadna a 
tanár nyomára, ha érintkezésbe lépne 
valamivel, amit az öreg sokat hasz­
nált életében. A detektív tehát ősz- 
szeszedte a tanár hátramaradt ru­
háit és e csomaggal, a kis bútoro­
zott szálloda felé" indult, hol miss 
Adda lakott.

Megtiltotta volt neki, hogy sokat 
járjon ki és a szomszédokkal barát­
kozzék, ámbár fölösleges volt e fi­
gyelmeztetés.

A szegény leány annyit szenve­
dett és nélkülözött nyomorult ván­
dorlásain, hogy most kéjjel élvezte a 
csöndet és pihenést. Ö.ődik emeleti 
szűk szobácskájábán töltötte a na­
pot, csak estefelé ment le, néhány 
sült burgonyát, vagy egy kis kol­
bászt venni ; ebből állt szerény 
ebédje.

Nem dolgozott semmit, egy régi 
kopott karszékbe dőlve, többnyire 
ábrándozott. Alma messze, a tenger 
felé vitte őt és mindig egy léghajót 
látott a hullámok fölött lebegve., 
lejebb-lejebb szállni és végre a ha­
bokba elmerülni. A gyönge kosár 
utasai közt, csak egyet látott, csak 
egyért remegett, ez az egy Pilesé 
ebe volt, a szerencsétlen bohóc.

Lelkének minden idege e rémes 
jelenetbe merült, szeme elhomályo­
sodott, egész teste megmerevedett 
mintha még a tenger fenekéről is 
kedves mestere delejes hatása vett 
volna erőt rajta.

Hátha még él ;
k gondolatra tnegrázkódva fel­

ébredt és ideges izgatottsággal, lázas 
remegéssel táplálta ez őrült reményt. 
Rosamourral is közölte sejtelmét, de 
ez hihetetlenül rázta a fejét.

Nem lehet, a tenger nem adja 
vissza áldozatait, aztán hallottak 
volna róluk valami hírt

A detektív már nem is törődött 
a hajótöröttekkel, a rejtély kulcsa az 
eltűnt holttest volt, ő minden áron 
csak a tudós tetemét akarta fölfe

Megmutatta, megszagoltatta, meg- 
tapmtatta a leánynyal az öreg ur 
holmiját és aztán folyton kérdezte 
tőle akaratának minden erejével ; 
hova lett a tanár ?

A leány nem felelt. Látszott, 
mennyire erőlködik, hogy lelki sze­
meivel lásson és a nyomra akadjon, 
mert nagy izzadságéieppek folytak 
le halántékáról.

Rosamour a végsőre szánta ma­
gát és elvezetté öt a rejtélyes áldo­
zat lakására.

Már eltávolították a törmeléket, 
a falakról lekaparták a kormot, de 
csak az első emeletig tisztogattak. 
Nagy nehezen bírta fölsegiteni a fia­
tal nőt a rozoga lépcsőn ; a vegyi 
műhely úgy maradt, amint volt, de 
bátrabban lehetett már benne járni, 
mert a megszenesedett gerendákat 
alátámasztották, az elégett padlóra 
pedig néhány deszkát raktak,

(Folyt, köv.)
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Apró hirdetések.
Alii m>nt‘ könyvelő, segéd, munkás vngy 
rvnl bármely más minőség! cn állást keres
Aki földet, szőliít, zongorát, cim-

halmot, bútort vagy Irtait el akar 
adni, vagy ilyeneket venni

Aki knítöt, nevelőt vagy nevelőn öt, 
nni bonne-t vagy nyelvmestert keres
Aki kereskedelmi cikkeire, ipari tér 
flUI nyerne vevőket keres

Af(i ismeretséget akar kötni

vagy ki
mar a.ani

Aki
olcsó pénzkölcsönt akar felvenni

|hj közölni akar valakivel valamit (nö- 
sülni vagy férjhez menni)

biztos eredR:.ányt

„ÉLŐK JfcT6

apró hirdetési rovatát 
igénybe veszi.

Keteseí Kockáztat és biztos sikert ér e!

rájön arra, hogy flíUMek «» vssi $»?«"■ 
tSetni

Minden szó egyszeri beikiaítst es«* 
négy ffliér.

MÓküSZ-ZSir £ kilós postacsomag S K 
lé, Kicsinyben legjutá- 

nyosabban! "itZZD virslii, füstölt hús­
félék, hsíkeesse-pveit, házikenyér, fűszer

Kis üstön főtt pálinka, aeiiaii borok 
mrn.egc szőlő. Oyoiuorbajosoknak barát,
ital haphaló . &t KÜK SOM Á«sist3,. 
S8ey$*#sred, Nagypiae-tér.

AM olcsón akar ékszert vásá­
rolni, 14 karátos arany jegy- és köves 
gyűrűt, divatos fülfüggöt stb.' keresse fel 
Ferderber Testvéreket Kossuth-Lajos-u. 22,

Ügyes fiuk kárpitos tanulóul felvé­
tetnek Porjesz Herrn.innál Fö-utca. 165

Arany, ezüst, nickel zsebórákat,
inga, fali és serkentő órákat, jegy és kö­
ves gyűrűk fülfüggő, láncok, mindennemű 
ékszerek és látszerek dús /választékban 
olcsón kaphatók. Fenti cikkek javitása pon­
tosan eszközöltetnek. Freund Benjáminnál, 
Nagyvárad, Fö-utca, Széchenyi-szálioda.

15 év óta fennálló oipészmühely
mérték utáni megrendelések, úgymint min­
dennemű javítások jutányos árban gyor­
san eszközöltetnek, Darvasy Károly, 
Szinbáz-utca 4.

Részletre vidékieknek is. aján­
lunk készen, vagy méret után női-, férfi- 
cs gyermek confektiót, szőrmeárut, szöve­
teket. szobaben ni'i í vsi cikkeket stb. Klein 
Géza és Ödön Nagyvárad, Széchenyi-szál- 

lodával szemben. 168

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű 
közönségei, hogy üzletemet Nagy- 
teleki utca 10 dr. GcŐSZ Meny­
hért házába helyeztem át.

Ajánlom női divat kalapjaimat a 
legegyszerűbbtől a legdíszesebb ki- 
vitelig, úgyszintén elfogadom női és 
férfi kalapok átalakítását igen szolid 
árak mellett. Raktáron tartok díszes 
irkoszorukat is, melyet mesés olcsó 
kan bccsájtok a nagyérdemű kö- 
nség rendelkezésére.

Kiváló tisztelettel:

dVcester Suiia.
nagyváradon. 1-101

Hímző- és elönyomda.
Felhívom a n. é. közönség b. 

figyelmét elsőrendű fehérnemű 
varrodámra, hol kelengyék el­
készítését a legremekebb kivitel­
ben vállalom el.

Legújabb
himzö minták és monogrammok

elönyomatnak és himeztetnek.
Tisztelettel megrendelést kér

Özv. Gyurikovits Bcláné. 
Bazar épület, a színházzal szemben.

Lapkihordok
kerestetnek Nagyszalontára Jelentkezni 
lehet Pick Gáspár könyvnyomdájában 

Nagyszalonlán.

Szálloda átvétel!
Van szerencsém Nagyvárad város 

és Biharmegve n. é. közönségét és 
a t. utazó urakat értesíteni, hegy 
Nagyváradon, a jó hírnévnek örvendő

„ZéMfa.66-rSZáiiödát

összes helyiségeivel átvettem s a szál­
lodát és éttermet teljesen átalakítva

m ég-nyitottam.
A kávéházi helyiségeket egészen újra 
berendezve f. évi december hó ele­

jén adom át Vvudettetésénelc.
Mint a most megszűnt „Fekete- 

sas“ szálloda volt bérlője, kérem t. 
vendégeim pártfogását u'j vállalatom­
hoz is, hol fősulyt helyezek a ké­
nyelemre, figyelmes és elsőrendű ki­
szolgálásra. Kitűnő, ízletes konyha és 
tiszta jó italok a nap bármely sza­
kában rendelkezésre állanak. Á ven­
dégszobákat újonnan berendeztem, 
az emeleti nagy és kisterem ünnep­
ségek, lakodalmak, bankettek alkal­
mából előnyösen kibérelhetők. — | 
Magamat a t nagyközönség jóindu- j 
latába ajánlva vagyok 
99 kiváló tisztelettel

Hifiinger Mihsa,
a „Zöldfa* szálloda bérlője Nagyváradon,

TELEPHON
egéss? megyét-e

Első Eiharmeyyei és Nsgy- 
váradi

1

í Gyermek-kocsik |
I Flu- és leány-ruhák, öltönyök, gyermek | 
I f e h é r n e m ii e k. |
I Csecsemő kelengy ók. í 
I Bazár-áruk, jálékok, kosáráruk | 
1 o!csó árak, nagy választék |

I Id. STERN VILMOS-nál f
A Nagyvárad, Kossuth-utca 16. ?
^ (Volt rendőrségi épülettel szemben.) X

„Óriási“!
ói a és ékszer nagy ] 

raktár, " 3
l Legolcsóbb bevásárlási forrás.!

í Ferderber Tesívéreknéli
Kossuth utca, Bihar kuvéház- 3 

zai szemben.
É Fiók-űziet Zßldfa-u. Horváth cukrász meilelft

tűr z? 1 e t-á t Ii e I y e zé s.
Ezennel értesítem tisztelt vevőimet, hogy a Sas-épület 

lebontása folytán, hol üzletem 72 évig volt, azt most

Kossiitli-níca 5. szám alá
a MOSKOVITS-eipögyár épüle'ébe helyeztem

líj, Scaaenfeid József Nagyvárai
Egyúttal ajánlhatok minden fajta

kész vadásztait énveket
mindenkor frissen és pontosan töltve.

I Az összes cikkekről képes árjegyzék ingyen és íjéririenfve,

&
Ajánlja fővárosi mintára berendezett áruházában nagy 
raktáron levő Női divat- és kosztüm-kelméket, blouz 
selymeket, vásznat, fehér-neműt. 'Nagy választék áll csip­
kékben, szepességi vásznakban és asztalnemüekben, 
ruhadiszekben. rövidárukban, nap- és esöernyök-ben,
- - • varrókellékekben a t. vevűkiS-zönség rendelkezésére.- - -

Tiszta selyemtafot jouponok minden színben frt 6?9Ö. 
Áruim minőségéért uzavatosságot vállalok. ....

|cf<

$$5
f gsraa jeaő

női ruha és divatcikkek áruháza, 
Fő utca (Veiszlovits-ház)...........

& Ocasió ! "TBS8? Szabott árak! Ocasió!

Karácsonyi vásár november 25-én veszi kezdetet. 

Menyasszonyi kelengyék a legizlésesebb kivitelben.

Ajánlom a legegyszerűbbtől a leg­
modernebb kivitelig táját gyárai»- 
Lan hé**tilt eiaion, ebi 
háld, kávr há.i és tiréilo-dai 
fc er er. de« c eehet a legszolidabb 
gyári árak mol.ett.

Rajzok, költségvetések kívánatra 
dijmentesen.

18—tOO Raktár és iroda: 29

Kiip!ac-!éi'; Hóidat templom

Telepek: Kctoxnsvár »-utca 5S 
és Wapuaíi. ut-ntca Z

JBüchíer Márton
butorgyáros.

*♦* »**<#■*♦*»***♦»-» ♦**»*«
* v$í?*os

1 y I L L A M 0 S 1 ÜT
értesíti a n. érd. j^rílpmnQ Lprfpbpi l-irt raktáron 3, legfeljebb í 
közönségét, hogy <L/ü.Gll5|Jö RUllBAUt 3‘4 watt fogyasztással gyér- 1 
tyánként, melyek legolcsóbb áron kaphatók. — A sima izzólámpa 
ára darabonként 72 flJlér, homályos (matt), színes fényképész- I 
lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell ) 
áron kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nernat-iámpák és 4 

cemium-lárapák gyertyánként 1.5 watt fogyasztással. I
ivlámpák és ViU&ÄOS SlCtCfOk melfettkapha?dk! ■

A villamos mű igazgatósága elvállalja

villamos világítási

‘Nyomatott Laszky Ármin könyvnyomdájában Nagyváradon,

es erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását iavi- 
t .sat, ivlámpák kezeleset, hozzávaló szénpálcak szállítását, berakását 
es minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb árak mellett, i 
Nagyobb megrendeléseknél megjelelő enged- \ 

ix ény. - Költség vetés ingyen. 23 j

Kiadja az .Előre* hírlapkiadó vállalat.


